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Voorzitter Mw. C.J.M. van den Elsen

Raadsgriffier Mw. J.I.M. le Comte

Besluitenlijst Mw. J.I.M. le Comte

Raadsleden Dhr. M.G.W. Kanters (DOP)
Mw G.L.C.W. Jansen (DOP) aanwezig vanaf 13.15 uur
Mw. B.M.H. van der Kolk – Hegtermans (DOP)
Dhr. J.R.M. Bos (DOP)
Dhr.  J.M.M. van Lanen (DOP)
Dhr. R.M. Gruijters (CDA)
Mw. M.A.T. van den Broek (CDA)
Mw. G.W.M. van Mensvoort - Penninx (CDA)
Dhr. H.H.A. de Bruin (CDA)
Mw. A.J.P.M. van Eert - van de Ven (GVB)
Dhr. R.R.M. Jacobs (GVB) aanwezig vanaf 13.15 uur
Mw. S.A.H.M. de Bruin (GVB)
Dhr. F.H.L. Dijcks (VVD) 
Dhr. F.H.A. Koolen (VVD) 

Aanwezig

Portefeuillehouders Dhr. B.M.H. Brands, wethouder
Dhr. H.A.J. Willems, wethouder

Afwezig met kennisgeving Dhr. L.A. van den Hoogen (GVB) 

De raadsvergaderingen kunnen worden nageluisterd op boekel.nl

1 Opening en mededelingen.

De voorzitter opent de vergadering om 13.00 uur en heet de raadsleden, wethouders, de mensen op de publieke 
tribune en aanwezige ambtenaren welkom. 
Moment van bezinning. 

2 Trekking van het stemnummer

Het nummer dat getrokken wordt, is nummer 2
In het geval van hoofdelijke stemming begint de stemming bij dhr. Dijcks (VVD).

3 Vaststellen agenda
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De voorliggende agenda wordt vastgesteld. 
De orde van de vergadering is als volgt:

1ste  Termijn – Algemene beschouwingen 
- 13.00 -14.00 uur elke fractie krijgt 15 minuten de tijd om de standpunten en visie voor de gemeente Boekel 

weer te geven. 
-                                                                      14.00-14.20 uur schorsing. 
2de Termijn Debat
- 14.20 uur – 15.20 uur fracties krijgen de gelegenheid om op elkaars standpunten, visie en eventueel 

ingediende moties en/of amendementen te reageren. 
-                                                                    15.20 – 15.50 Schorsing 
Reactie college op algemene beschouwingen
- 15.50 – 16.50 uur het college reageert op de algemene beschouwingen. 
-                                                                    16.50 – 17.20 Schorsing 
3de  Termijn Afrondend debat
- 17.20-17.50 uur reactie fracties en college 

Besluitvorming 
- 17.50 -18.00 uur stemmingen over amendementen, begroting en moties.

Besluit De agenda is vastgesteld.

Actie -

4 Vragenhalfuur

Er zijn geen vragen aangemeld bij de griffie.

Besluit -

Actie -

5 Spreekrecht voor burgers

Er zijn (nog) geen aanmeldingen voor het spreekrecht.

Besluit -

Actie -

6 Raadsvoorstel inzake Programmabegroting 2023 en meerjarenramingen 2024 - 2026
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Voorgesteld besluit:
- Vaststellen van de programmabegroting 2023. De raad autoriseert hierbij het college om in 2023 € 41.974.000 te 

besteden aan de programma’s opgenomen in de programmabegroting 2023.
- Vaststellen van de meerjarenramingen 2024 - 2026. Een richtinggevende koers van de gemeente Boekel voor de 

komende jaren, die kan worden bijgesteld middels de voorjaarsnota 2023. 

Kort samengevat kan gezegd worden dat de uitvoering van de kerntaken van de gemeente Boekel niet onder druk 
komt te staan en het weerstandsvermogen van voldoende omvang is om de investeringen en risico’s, zoals die op dit 
moment bekend zijn, te kunnen bekostigen. Volgens het Gemeenschappelijk Financieel Toetsingskader van de 
Provincie Noord Brabant bedraagt het ratio van het weerstandvermogen voor 2023: 3,43. Vanaf een ratio van 2,0 is 
de score uitstekend te noemen.
Er zijn vier moties voorbereid door het CDA en één amendement door DOP. Deze zijn als bijlage aan de besluitenlijst 
toegevoegd. GVB en VVD dienen geen moties en/of amendementen in.

Woordvoerders in eerste termijn: dhr. Gruijters (CDA), mw. van Mensvoort (CDA), mw. van den Broek (CDA), dhr. De 
Bruin (CDA), mw. Jansen (DOP, dhr. Bos (GVB, dhr. Kanters (DOP)

Algemene beschouwingen van het CDA
Eerste spreker: dhr. Gruijters
[Woord van dank aan College en ambtenaren voor het opstellen van de begroting, de beantwoording en de 
verdiepende gesprekken]

Een kleine gemeente als de onze mag voor mensen uit de grote stad dan misschien wel uit de tijd lijken, maar het is 
en blijft dé plek van geborgenheid in de op hol geslagen wereld. Het is ons gemeenschappelijke huis. Dé plek waar 
we ons thuis voelen. 
Het is een huis van, voor en door onze inwoners. Zij zijn de bouwers en beheerders. En daarom, VZ, vinden wij het 
goed te zien dat in de begroting 2023 een structureel budget voor burgerinitiatieven wordt ingesteld. Omdat we 
vertrouwen in en op deze manier ook écht bouwen op de kracht van de gemeenschap. 
In ons gemeenschappelijke huis zijn we er voor elkaar als we elkaar nodig hebben. Gastvrij en actief. En het bruisende 
verenigingsleven is onmisbaar voor een stevig fundament onder ons huis. 
Maar VZ, een huis is nooit af en zal altijd onderhoud vergen. Zeker in een tijd waarin de uitdagingen met de 
voortdurende woning- en energiecrisis groot zijn. Uitdagingen die om een antwoord vragen.
Het antwoord dat de begroting 2023 geeft op de diverse uitdagingen bestaat vooral uit de aankondiging van visies. 
En hoewel we bij een aantal van die voorgestelde visies onze vraagtekens hebben bij nut en noodzaak ervan, kunnen 
visies wel degelijk ook samenbindend werken, mensen in beweging zetten en de nodige vaste oriëntatiepunten 
geven. Zeker onze strategische visie en het voornemen die te actualiseren is zo bezien een hele waardevolle. 
Maar laten we ook reëel zijn. Wonen doe je in een huis, niet in een visie. En je kunt boeken volschrijven over 
burgerparticipatie, maar het is vooral een kwestie van doen met elkaar. Laten we geen dure, uit de kluiten gewassen 
papieren tijgers optuigen waar dure consultants zoet mee zijn, maar laat visies vooral aanzetten tot concrete plannen 
om de uitdagingen waar we voor staan het hoofd te kunnen bieden. Het CDA zal hiertoe enkele voorstellen doen.  

Te beginnen met de vraag hoe we in ons gemeenschappelijke huis voldoende, betaalbare plekken kunnen inbouwen. 
En dat ook de startende generatie op de woningmarkt haar plek kan vinden. Code rood op onze woningmarkt vraagt 
om nieuwe mogelijkheden om de woningcrisis beter het hoofd te kunnen bieden. Ik dien daartoe twee moties in, VZ. 
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[Indienen Motie 1]

(Ongewijzigde) Motie ingevolge artikel 33 van het Reglement van 
orde voor de vergaderingen en andere werkzaamheden van de raad van 
de gemeente Boekel

Onderwerp: Beter benutten bestaande woningvoorraad

De raad van de gemeente Boekel in vergadering bijeen d.d. 9 november 2022

Constaterende dat:
- in de begroting 2023 de actualisatie van de woonvisie opgenomen is waarin onder andere 

nieuwe woonvormen meegenomen worden voor verschillende doelgroepen;
- er in gemeente Boekel een groeiende behoefte is aan kleinere woningen voor senioren, 

alleenstaanden, starters en kleine gezinnen, zoals ook is gebleken uit het 
Woningbehoefteonderzoek gemeente Boekel 2019;

- dit type woningen beperkt beschikbaar is in de bestaande woningvoorraad en de 
oplossing nu vooral gezocht wordt in het bouwen van nieuwe woningen;

Overwegende dat:
- mede door de toenemende druk op de woningmarkt en de (nieuwe) Woningwet, het 

gemeentelijk woonbeleid steeds belangrijker wordt;
- bevordering van voldoende woongelegenheid voorwerp van zorg van de gemeente is;
- Nederland te kampen heeft met een woningcrisis waarvan gemeente Boekel ook de 

gevolgen ondervindt;
- Gemeente Boekel op korte termijn meer aanbod voor woningzoekenden kan creëren als 

er bovenop nieuwe woningbouwplannen ook de bestaande woningvoorraad en percelen 
beter worden benut.

Verzoekt het college:
- mogelijkheden tot het beter benutten van de bestaande woningvoorraad en woonpercelen 

mee te nemen bij de actualisatie van de woonvisie en de acties die daaruit voortvloeien;
- daarbij in ieder geval de volgende mogelijkheden, met nader door het college te bepalen 

beleidsregels, te onderzoeken:
o Tijdelijk wonen in een bijgebouw zonder de voorwaarde ‘mantelzorg’;
o Een tijdelijke tiny-house plaatsen op het achtererf zonder de voorwaarde 

‘mantelzorg’;
o Woningsplitsing (vereenvoudigen). 

en gaat over tot de orde van de dag.

Ingediend door de fractie(s): Handtekening:

CDA Boekel-Venhorst

[Indienen Motie 2]
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(Gewijzigde) Motie ingevolge artikel 33 van het Reglement van orde 
voor de vergaderingen en andere werkzaamheden van de raad van de 
gemeente Boekel

Onderwerp: Starten op de woningmarkt

De raad van de gemeente Boekel in vergadering bijeen d.d. 9 november 2022

Constaterende dat:
- in de begroting 2023 de actualisatie van de woonvisie opgenomen is.

Overwegende dat:
- met de bouw van betaalbare starterswoningen, de herinvoering van de starterslening, de 

zelfbewoningsplicht en de verplichte doorverkoop van ‘starter aan starter’, stappen zijn gezet 
om de positie van starters op de woningmarkt te versterken;

- in de praktijk nog altijd veel starters kunnen fluiten naar een betaalbare koopwoning en 
hierdoor niet op zichzelf kunnen gaan wonen.

Verzoekt het college:
- aanvullende maatregelen ter versterking van de positie voor starters op de woningmarkt mee 

te nemen bij de actualisatie van de woonvisie en de acties die daaruit voortvloeien;
- daarbij in ieder geval de mogelijkheden van KoopGarant of soortgelijke 

stimuleringsregelingen nader te onderzoeken;

en gaat over tot de orde van de dag.

Ingediend door de fractie(s): Handtekening:

CDA Boekel-Venhorst
VVD
GVB
DOP

Mijn fractiegenoten zullen achtereenvolgens het woord willen voeren, waarbij:
• Gea ingaat op de vraag of ons huis voldoende bestand is tegen de stijgende energiekosten;
• Maria ingaat op de vraag of we onze bewoners nog wel voldoende informeren over het reilen en zeilen in en 
rondom ons gemeenschappelijke huis;
• Harm ingaat op de vraag hoe we ons huis goed bereikbaar houden. 

Tweede spreker: mevr. Van Mensvoort 
Voorzitter, Is ons huis voldoende bestand tegen de stijgende energiekosten?
De hoge inflatie en energielasten raken onze inwoners, ondernemers en verenigingen. 
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Ombudsman, Centraal Plan Bureau en Sociaal Cultureel planbureau waarschuwen dat het aantal inwoners met 
problematische schulden zal gaan stijgen en daarmee het aantal inwoners in armoede levend. 
De gemeente heeft de zorg voor de bestaanszekerheid van mensen en speelt een belangrijke rol bij het ontstaan en 
oplossen van een armoedeval. 
In Boekel wordt het werk van SchuldHulpMaatje uitgevoerd door Stichting Voor Elkaar SchuldHulpMaatje - Boekel en 
Venhorst. We zijn trots en dankbaar dat we vrijwilligers hebben die zich met hart en ziel inzetten voor onze inwoners 
met financiële problemen.
Voorzitter, Verenigingen en gebruikers van maatschappelijk vastgoed kunnen te maken hebben met aanzienlijk 
hogere kosten vanwege de fors gestegen energielasten. Wij vinden het niet wenselijk dat deze hogere kosten ook 
nog worden doorberekend aan leden en gebruikers en maken ons zorgen. Het gevolg van de stijgende energielasten 
is dat er niet meer kan worden deelgenomen aan sport- en verenigingsleven. 
Iedereen moet zich onderdeel van ons huis kunnen blijven voelen. 
We willen daarom de volgende motie inbrengen om ervoor te zorgen dat verenigingen de toegenomen lasten zelf 
kunnen dragen.

[Indienen motie 3]

(Aangehouden) Motie ingevolge artikel 33 van het Reglement van 
orde voor de vergaderingen en andere werkzaamheden van de raad van 
de gemeente Boekel

Onderwerp: Eenmalige compensatie energielasten (sport)verenigingen en gebruikers 
maatschappelijk vastgoed

De raad van de gemeente Boekel in vergadering bijeen d.d. 9 november 2022

Overwegende dat:
- (sport)verenigingen en gebruikers van maatschappelijk vastgoed te maken kunnen hebben 

met aanzienlijk hogere kosten vanwege de fors gestegen energielasten;
- het onwenselijk is deze hogere kosten door te berekenen aan (jeugd)leden en/of 

gebruikers van het gemeenschapshuis;
- we het verenigingsleven in de gemeente Boekel belangrijk vinden en het van groot belang 

is dat verenigingen met een clubgebouw hun leden kunnen blijven ontvangen;
- niet alle (sport)verenigingen en gebruikers van maatschappelijk vastgoed last ondervinden 

van de gestegen lasten vanwege langlopende contracten en/of reeds genomen 
energiebesparende maatregelen.

Verzoekt het college:
- op korte termijn in gesprek te gaan met de (sport)verenigingen en gebruikers van 

maatschappelijk vastgoed om te komen tot een maatwerkregeling voor een eenmalige 
compensatie voor degene die aantoonbaar te maken hebben met de fors gestegen 
energielasten; 

- de kosten hiervoor te dekken uit de algemene reserve;
- hen tevens te voorzien van tips en aanbevelingen om deze kosten op de lange termijn 

omlaag te brengen;
- de gemeenteraad uiterlijk in het eerste kwartaal van 2023 te informeren over de stand van 

zaken. 
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en gaat over tot de orde van de dag.

Ingediend door de fractie(s): Handtekening:

CDA Boekel-Venhorst

Derde spreker: mevr. Van den Broek
Voorzitter, college. 
Uit gesprekken met burgers en belangenorganisaties, blijkt dat deze vaak geen/weinig/onvoldoende weet hebben 
van stand van zaken omtrent plannen, beleid en actuele thema’s. 
Dan blijkt, dat goede communicatie, vanuit dit gemeenschappelijke huis, een ingewikkelde aangelegenheid is.  

Wat maakt Boekel anders dan andere gemeenten? 
O.a.: Dat de lijntjes tussen burgers en gemeente/ gemeentelijke organisatie kort zijn. Daar mogen we terecht trots op 
zijn, want dat betekent vaak dat in de aanpak en uitvoering vaak snel en adequaat ( met bescheiden budget ) kan 
worden gewerkt. 

Maar hoe zit het aan de voorkant t.a.v. een goede communicatie? 
Ik bedoel in de zin van politieke en beleidsmakende informatie vanuit dit gemeenschappelijke huis naar de burger 
toe. Alle politieke partijen ( denk ik ) vinden het van groot belang, burgers te betrekken bij of te informeren over 
keuzes die we in onze gemeente kunnen/moeten  maken en de besluitvorming die daarop volgt. 
Maar vraag eens aan een gemiddelde inwoner in Boekel, Venhorst of Huize Padua, wat deze weet van onze politieke 
en bestuurlijke processen, besluitvorming en voortgang actuele thema’s?
Wat weet de gemiddelde burger over de vele veranderingen, ontwikkelingen in onze gemeente en de raadsbesluiten 
die wij nemen. En waarom wij ze nemen? En waarom wij ze moeten nemen en met welke argumenten wij ze 
besluiten. 
Terwijl wij politieke partijen/individuele raadsleden dit juist doen, voor en namens onze burgers!!!  Juist vandaag 
kijken wij raad en college naar alle uitdagingen van 2023 en verder!!! 

Voorzitter, wanneer de burger, op een eenvoudig objectief neutrale wijze geïnformeerd wil worden over 
besluitvorming, zal deze nu nog steeds zelf de raadsvergaderingen moeten bezoeken. De praktijk leert, dat dit slechts 
selectief en op hele kleine schaal gebeurt.
Geen burger of belangengroep die de notulen van een raadsvergadering leest. 
Het naluisteren van de audio-banden is , door de verouderde technische staat van de apparatuur, vaak een heel 
avontuur en gebruiks-onvriendelijk ( en dat mag je ook niet verwachten van onze burgers).   De politieke partijen 
kunnen feitelijk alleen hun redactionele stukken ( met hun eigen kleur) insturen bij Boekels Weekblad of InBoekel.  
Maar beiden met een eigen lezersgroep. ( en de eerste met een maximum van 300 woorden per ingezonden artikel).
Verslaggeving van vergaderingen vindt nu plaats door slechts 1 commercieel Regionaal Dagblad, waarvan alleen 
betalende abonnees kennis kunnen nemen.  Voorzitter, onafhankelijke journalistiek,  helpt inwoners, kennis te nemen 
van actuele thema’s die in onze gemeente spelen en een oordeel te vormen over het handelen van politieke partijen 
en hun raadsleden/volksvertegenwoordigers
Daarom blijft het CDA pleiten voor de versterking van de lokale journalistiek.
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Voorzitter, willen we een grotere politieke betrokkenheid van AL onze burgers, dan zullen we onze burgers, i.i.g. op 
een meer toegankelijke wijze,  moeten informeren over hetgeen wij hier doen.
Dit roept de vraag op, op welke wijze we de burger, o.a. over de virtuele drempel van deze raadszaal kunnen krijgen, 
zodat deze zelf ( liefst op basis van eigen waarneming) een mening kan vormen. Het CDA is ervan overtuigd, dat  
kennis, het begrip en draagvlak onder burgers zal vergroten. 

Vragen aan het college: 
*) deelt u nut en noodzaak van objectieve en onafhankelijke weergave en verslaggeving vanuit dit 
gemeenschappelijke huis, dus  van de informatie- commissie- en raadsvergaderingen? 
*) deelt u de mening dat  lokale journalistiek, m.n. verslaggeving over actuele onderwerpen, bijdraagt aan politieke 
betrokkenheid en maatschappelijk draagvlak van burgers?
*) dat dit ook voor behoud van de zelfstandigheid van gemeente Boekel van groot belang is?
*) deelt u de mening dat audiovisuele mogelijkheden in de raadszaal, ook tot andere voordelen kan leiden, o.a. tot 
kostenbesparingen?
*) deelt u de mening dat er ook in gemeente Boekel audiovisuele mogelijkheden en combimogelijkheden met lokale 
media zijn, maar dit nog onvoldoende is onderzocht? 
*) SAMENVATTEND: Hoe kijkt het college aan tegen het voorgaand geschetste casus?

Vierde spreker: dhr. De Bruin
Voorzitter we spreken vaak over de trek naar de stad. Mensen die ons huis verlaten en in ruil daarvoor in de stad 
gaan wonen. Maar, is het daar nog wel zo fijn wonen? Mensen in de stad zullen natuurlijk zeggen van wel! Maar het 
kan zomaar zijn dat we aan de vooravond staan van een kentering. Het surplus aan voorzieningen in de stad weegt 
nauwelijks op tegen de huizenprijzen maar ook het veranderende imago van de stad. Scholen en kinderopvang 
midden in wijken waar amper groen te bekennen is. Betonnen voetbalveldjes en speelvoorzieningen. En de laatste 
tijd vaker overschaduwd door rellen van verveelde jongeren. Niet bepaald een steeds aantrekkelijker plaatje. De 
coronapandemie bovendien heeft niet alleen aangetoond hoe mooi Nederland is, en dat we niet voor elk weekendje 
weg het vliegtuig hoeven te pakken, maar ook dat ruimte om je heen heel veel waard is. Precies dat hebben we te 
bieden in Boekel. Onze gunstige ligging ten opzichte van de steden Nijmegen, Den Bosch en Eindhoven helpt daar 
bovendien ook nog een handje aan mee. Stel je voor dat je huis niet qua afstand steeds verder van je af komt te 
staan, maar wel qua reistijd. Wat is dan het gevolg? Je eigen huis, je honk wordt steeds minder goed bereikbaar. En 
daarmee verlies je langzaam maar zeker de binding met je honk. En daarmee komen we op ons punt. Vorige week 
lazen we in de media dat het Brabantse platteland verstoken blijft van goed openbaar vervoer. Mensen hebben hier 
simpelweg een auto nodig om naar de voorzieningen in de buurt te komen, ondanks alle duurzaamheidsdoelen die 
we hier met elkaar kunnen afspreken. Ondanks het feit dat wij ons als gehele raad blijven inzetten voor fatsoenlijke 
bereikbaarheid. Zonder auto is er gewoon geen beginnen aan. Want we zien dat een steeds groeiende en 
aantrekkelijkere kern niet samengaat met steeds meer aantrekkelijk vervoer. 

En daar wordt een slag gemist en dat moeten we aanpakken. Trots zijn we op de buurtbus waarmee we een enigszins 
fatsoenlijke verbinding naar Veghel en daarmee ook Den Bosch kunnen realiseren. Trots op de vrijwilligers die 
daarmee in touw zijn. Maar er is meer nodig. Het OV is nu niet slim ingericht. Boekelse studenten die ’s ochtends 
vanaf half 8 op de Bosberg moeten staan voor een rit naar Eindhoven, is niet slim. Een halflege bus die ’s middags 
naar Eindhoven rijdt is ook niet slim. We moeten dus slimmer en creatiever worden. Wij willen het college stimuleren 
om met meer creatieve oplossingen te komen. En wij hebben daar zelf ook al wat originele voorbeelden bij. Werk de 
Ritjes-app verder uit. Zet een liftpaal tussen Boekel en Venhorst neer, zodat mensen gemakkelijk, snel en duurzaam 
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van Venhorst naar Boekel kunnen reizen. Onderzoek of je met een OV hub aan de Randweg meerdere lijnen naar 
Boekel kunt halen. Betrek de jeugdadviesraad bij creatieve ideeën rondom openbaar vervoer. Laat Boekelse 
studenten die dagelijks naar hun scholen moeten met een challenge meedenken en beloon de meest innovatieve en 
kansrijke groepjes. Ga experimenteren en besef dat er ook zaken mis kunnen gaan. Dat hoort nu eenmaal bij dit soort 
creatieve processen. Dat zullen we dan ook moeten accepteren. Uiteindelijk gaat het ons om betere bereikbaarheid 
en alle ideeën die daaraan bijdragen zijn zeer welkom. Input van andere partijen is daarbij eveneens zeer welkom. 
Sterker nog, onontbeerlijk om hier een gezamenlijk succes van te maken. Dit moet iets zijn van de gehele raad wat 
ons betreft. Daarom hebben we de volgende motie opgesteld.

[Indienen motie 4]

Motie ingevolge artikel 33 van het Reglement van orde voor de 
vergaderingen en andere werkzaamheden van de raad van de gemeente 
Boekel

Onderwerp: Betere bereikbaarheid

De raad van de gemeente Boekel in vergadering bijeen d.d. 9 november 2022

Constaterende dat:
- in de begroting 2023 is aangegeven dat de gemeente overlegt met o.a. servicepunt 

regiotaxi over de alternatieven van ontbrekend openbaar vervoer;
- het aanbod van OV de afgelopen jaren alleen maar verschraald is en de verwachting is dat 

dit op de korte termijn niet snel gaat veranderen.

Overwegende dat:
- jongeren en ouderen over een basisniveau van openbaar vervoer moeten beschikken om 

gebruik te maken van de nodige voorzieningen;
- we binnen Boekel de creativiteit bezitten om andere manieren van openbaar vervoer te 

stimuleren (denk aan de buurtbus);
- er voldoende ideeën leven om Boekel en Venhorst beter bereikbaar te maken (denk aan 

Ritjes-app);
- een OV-hub aan de westzijde van Boekel (aansluitend aan Randweg) kansen biedt om 

meer lijnen via Boekel te laten lopen;
- een liftpaal van Boekel naar Venhorst (en vice versa) kansen biedt op een betere 

verbinding tussen Boekel en Venhorst.

Verzoekt het college:
- te onderzoeken welke andere dan de hiervoor genoemde creatieve oplossingen er zijn om 

het openbaar vervoer in Boekel te verbeteren;
- creatieve oplossingen, zoals hierboven opgesomd, te omarmen om het openbaar vervoer in 

de gemeente Boekel te verbeteren;
- hierbij de inbreng van inwoners mee te nemen;
- de resultaten van dit onderzoek na het zomerreces 2023 tijdens een openbare 

themabijeenkomst te presenteren aan de gemeenteraad.

en gaat over tot de orde van de dag.

Ingediend door de fractie(s): Handtekening:

CDA Boekel-Venhorst
VVD
GVB
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DOP

Algemene Beschouwingen DOP
Mw. Jansen (DOP)
Ten eerste dank aan de ambtenaren en het college voor deze overzichtelijke en sluitende  begroting 2023. Iets 
waar wij als kleine gemeente trots op mogen zijn.
Wij zijn blij met de begroting waarin wij het coalitieakkoord op vele plaatsen terug zien komen. De intentie van 
het college laat zien dat ze iedereen willen laten meetellen en mee laten doen.
Wij leven nu in een  tijd van inflatie, energiecrisis en nog de gevolgen van corona met als gevolg armoede onder 
een gedeelte van onze inwoners. Wij willen deze groep daar waar het mogelijk is extra ondersteunen.
Er is al een energietoeslag en de bijstandsdrempel is al bijna verhoogd van 120% naar 130%. Verder hebben we 
vele inwoners die zich inzetten voor deze groep zoals schuldhulp maatje, stichting leergeld, de wensboom, 
natuurlijk het dorpsteam dat een belangrijke rol speelt en nog vele anderen. Maar toch blijft het moeilijk om deze 
groep in beeld te krijgen.
Wij willen dan ook d.m.v. een amendement een werk kapitaal voor het sociaal domein beschikbaar stellen van  
€40.000. (Dit is net zoveel als voor het visie preventieplan is vrijgemaakt) 
Dit is in eerste instantie eenmalig maar mocht het nodig zijn dan kunnen we het in de begroting van 2024 zeker 
weer terug laten komen.
Het kapitaal kan gebruikt worden voor communicatie naar onze inwoners en nieuw op te zetten activiteiten ter 
bestrijding van armoede.
Er zijn al enkele ideeën die hiervan in gang kunnen worden gebracht zoals een Boekelse pas, misschien een 
tweede klus bus. Er is nl al een wachttijd voor de eerste bus  en een uitgiften punt in Boekel zelf. Mochten de 
andere partijen nog nieuwe ideeën hebben om deze groep te bereiken dan horen we dat graag.

(Gewijzigd) Amendement ingevolge artikel 32 van het 
Reglement van orde voor de vergaderingen en andere werkzaamheden 
van de raad van de gemeente Boekel

Onderwerp/ontwerpbesluit: armoede/begroting 2023

De raad van de gemeente Boekel in vergadering bijeen dd. 9 november 2022

besluit het ontwerpbesluit te wijzigen als volgt:

I
Besluitpunt 1 komt te luiden als volgt: “

1. De programmabegroting 2023 vast te stellen, met dien verstande dat de begrotingspost 
E Sociaal Domein/Minima verhoogd wordt met € 40.000 ten behoeve van 
armoedebestrijding in 2023.”

Toelichting:
- Armoede is een ernstig en actueel probleem. Ook in gemeente Boekel zijn er inwoners 

die door de energiecrisis en de hoge inflatie geraakt worden.
- Gemeente Boekel wil haar inwoners ruimhartig tegemoet treden en doet in haar beleid 

veel om armoede zoveel mogelijk te voorkomen en te bestrijden. 
- Gemeente Boekel gelooft in de kracht, betrokkenheid en creativiteit van de Boekelse 

samenleving.
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- De begroting van 2023 kent een begrotingsoverschot van € 603.000. Wordt de begroting 
verhoogd met een bedrag van € 40.000 dan is het bedrag dat terugvloeit  in de 
algemene reserves € 563.000.

- Dit bedrag kan het college inzetten als werkkapitaal om initiatieven te stimuleren om 
armoede te voorkomen en te bestrijden.

- Daarbij kan gedacht worden aan het verbreden en/of verdiepen van bestaande 
initiatieven en het ontplooien en ondersteunen van nieuwe initiatieven vanuit de 
Boekelse samenleving.

- Het college legt bij de jaarrekening 2023 verantwoording af over de inzet van dit 
werkkapitaal en de resultaten ervan.

Ingediend door de fractie: Handtekening:

DOP

Dhr. Bos (DOP)
Dank aan de ambtenaren en het College voor de uitwerking van een gedegen financiële begroting voor 2023. Een 
begroting met een inschatting die tot 2026 een positief resultaat laat zien. Voor het resultaat in 2026 zijn we ook 
mede afhankelijk van wat de overheid aan voorzieningen voor ons als gemeente heeft. Maar als College en Raad zijn 
wij aan de bal en zullen tijdig op komende ontwikkelingen dienen te anticiperen om te zorgen voor een 
kostendekkende begroting ook in 2026. Enkele aandachtspunten hebben we als fractie wel.

De vele acties en activiteiten uit het coalitie programma zijn deels opgenomen in de begroting 2023. De vele visies 
die hierin zijn opgenomen ondersteunen wij van harte daar op deze wijze een gedegen beleidsplan als onderlegger 
van de te nemen acties hieraan ten grondslag ligt.

De behandeling van de voorjaarsnota is wat onderbelicht als je het afzet tegen de tijd die we besteden aan de 
behandeling van de begroting van het komend jaar. Juist de voorjaarsnota met de input van de meicirculaire is 
belangrijk voor de koers van het verdere jaar maar vormt ook een belangrijke basis voor de komende begroting. Om 
het belang van de voorjaarsnota te benadrukken en hier de juiste tijd aan te besteden vragen wij het Presidium om te 
overwegen om hier ook een ruimere behandelingstijd voor te nemen.

Uitwerking van de visie op burgerparticipatie is een uitgelezen kans om onze burgers meer te betrekken op de 
beperkte financiële posten in de begroting die nog wel te beïnvloeden zijn. Denk hierbij aan kunst, cultuur, recreatie, 
speeltuinen e.d.

Graag zouden we van het College een toezegging zien om een analyse te starten voor de voorjaarsnota van 2023 om 
de afvalstoffenheffing rechtvaardiger toe te wijzen aan eenpersoon- en meer persoons huishoudens. De 
eenpersoonshuishoudens worden nu extra zwaar belast, en we zouden beter kunnen hanteren dat wie meer vervuild 
ook meer aan kosten bijdraagt.

Wij maken ons nog wel zorgen over de verdere voortgang van de Zuidwand. Door de stijgende kosten van 
bouwmaterialen, het stikstof beleid van de Overheid, personeelstekort en de hoge energiekosten is het de vraag of 
de projectontwikkelaar niet voortijdig op de rem trapt en de voortgang vertraagt. Maar zeker zo belangrijk is de 
situatie bij onze detaillisten. Kunnen zij in de komende tijd ter overbrugging tot realisering van de Zuidwand wel 
overleven. Zijn er straks nog voldoende detaillisten die de onderlaag gaan invullen en zorgen dat Boekel weer een 
goed boodschappendorp wordt. We kunnen niet lijdzaam toezien hoe onze middenstand onder onze voeten 



Besluitenlijst
Raadsvergadering 9 november 2022 Begroting 2023

Pagina 12 van 27

wegvalt. En daar waar mogelijk zullen we een handreiking moeten doen in hun voorbestaan. Dat zijn we aan onze 
inwoners van Boekel verplicht die hebben bijgedragen in de kosten van het project Zuidwand.

We zijn ook blij met de bouwplannen die op dit moment actueel zijn en ook door de vorige coalitie en college zijn 
geïnitieerd en opgepakt. Maar ook hier zijn de al eerdergenoemde stijging van kosten een aandachtpunt.

Dhr. Kanters (DOP)
Afgelopen nacht was ik tot in de vroege uren wakker. Ik zou willen zeggen dat dat kwam omdat ik de begroting aan 
het voorbereiden was, maar dat heb ik gelukkig al wat eerder gedaan. Ik volgde de Midterms in Amerika. Dat heeft 
eigenlijk helemaal niets te maken met deze begroting, maar als je je zo eventjes bezighoudt met politiek en de 
dynamiek in een ander land, ga je ook andere dingen beseffen en wat ik steeds meer besef is dat we het eigenlijk 
gewoon heel goed hebben. Want we doen het wel als kleine gemeente tussen die grote gemeentes om ons heen 
gewoon goed met een sluitende begroting. Dat is heel erg fijn dat we in deze tijd de zelfstandigheid van Boekel 
kunnen waarborgen en daar dan meteen het vertrouwen van de burgers te waarborgen. Ik besefte ook hoe blij we 
moeten zijn dat we een gemeente zijn en een gemeenschap zijn, zo vanzelfsprekend is dat niet meer in Nederland, 
maar hoe blij kunnen wij hier in Boekel zijn dat wij dat kunnen doen. Ik meen het als ik het zeg dat we ook nog eens 
blij kunnen zijn dat we democratie hebben. We kunnen hier ons druk maken natuurlijk over de opkomstcijfers die 
gedaald zijn ten opzichte van 4 jaar geleden bij de gemeenteraadsverkiezingen en daarom is het denk ik ook goed 
zoals mijn collega dhr. Bos net ook al zei, dat we vooral gaan focussen op burgerparticipatie. Participatie is voor ons 
niet een afvinklijst of een doel op zich om te kunnen vertellen dat we voldoen aan de burgerparticipatie. Nee, wij 
willen dat we in de gemeente Boekel werkelijk kunnen participeren vanuit de inwoners. Dat inwoners meedoen In de 
besluitvorming en een positie hebben. Er is een aantal onderwerpen dat ik ook de moeite waard vind om hier nog 
een keertje aan te stippen. Allereerst het landbouwbeleid. Het zal niemand verrassen dat de fractie DOP vindt dat we 
te allen tijde een gezond leefklimaat moeten waarborgen en dat vinden we nog steeds en dat vinden we in de 
toekomst. Met een landbouwbeleid van de overheid en van de provincie moeten we ons steeds meer afvragen welke 
verandering wij willen zijn en kunnen zijn en onze fractie wil constant de komende 4 jaar hiermee bezig zijn. Als we 
het hebben over een landbouwbeleid, als we het hebben over ons buitengebied, hoe kunnen we ervoor zorgen dat 
we iedereen horen maar altijd kunnen waarborgen dat burgers in een gezond leefklimaat kunnen wonen. Krijgen we 
straks een actualisatie van het geurbeleid,  dat vinden wij ontzettend belangrijk. Duurzaamheid wordt ook steeds 
belangrijker en we zien wel hoe het nodig is. We zien steeds meer weersextremen. We zien droogte en we zien de 
ellende die op ons afkomt. Als moeten iets doen en gelukkig zetten we stappen. We zijn bezig met goede projecten 
op gang te zetten en vanuit de vorige periode zijn goede projecten in gang gezet en deze periode continueren wij 
die projecten op een goede manier. Wij hebben vertrouwen in die aanpak en we zetten de stappen waarbij af en toe 
de uitvoering nog wel eens kan haperen maar waarbij de ellende voorkomen wordt en dat is een groot goed en dat 
moeten we blijven ondersteunen als raad. Voorzitter, wat eigenlijk altijd al belangrijk is geweest is de toegankelijkheid 
van de gemeente Boekel en dan heb ik het niet over dat de deur gemakkelijk open moet gaan, maar dan heb ik het 
over een breed perspectief want als we het hebben over het woningaanbod waar het CDA het net ook over had, dan 
is het ontzettend belangrijk dat wij als Boekel toegankelijk zijn en dat starters hier aan de slag kunnen en dat 
senioren in een gewenste woning kunnen wonen Dat vergt ontzettend veel energie vanuit het college en vanuit de 
ambtenaren. Maar wij zien dat die energie erin gestoken wordt. Dat is iets om trots op te zijn en waarbij wij als Raad 
ook goed kunnen faciliteren en meedenken en bijsturen. Met toegankelijkheid gaat het ook over armoede. Kan 
iedereen meedoen in deze maatschappij vandaag en wij hebben om die reden een amendement ingediend en wij 
hopen ontzettend dat het college dit ondersteunt. De communicatie kan beter om de mensen die het nodig hebben 
aan te spreken en te wijzen op de mogelijkheden die ze hebben om armoede te voorkomen of te bestrijden. 
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Toegankelijkheid heeft natuurlijk ook te maken met onze wegen en onze gebouwen. Daarover las ik bijvoorbeeld ook 
een paar maanden terug een mooi artikel in het Boekels weekblad van het CDA, waarbij ze met iemand die in een 
rolstoel zit op pad zijn gegaan en de obstakels tegenkwamen. Ik zeg namens onze fractie dat het niet altijd goed 
geregeld is hier in de gemeente Boekel en steeds meer gaan wij zien dat we daar wel degelijk veel meer energie in 
moeten gaan steken zodat  straks iedereen mee kan doen en meetelt. En dat is ook iets waar onze fractie de 
komende 4 jaar op gaat focussen en wat ons betreft beginnen we überhaupt bij het raadhuis. Want dat is ons eigen 
gebouw en het is niet rolstoel toegankelijk. Wij zouden onszelf die spiegel voor moeten houden. De gemeente 
Boekel is altijd al een laagdrempelige gemeente geweest en daar zijn wij blij mee. Burgers kunnen hier binnenlopen 
en kunnen makkelijk in contact komen met de gemeente en kunnen een gesprek voeren met ambtenaren die zij 
nodig hebben en daar zijn we blij mee. Dat moeten we continueren en daar willen we bij ondersteunen met deze 
begroting. We kunnen stappen zetten die nodig zijn. We zijn blij dat dat wij wilden, is vertaald vanuit het 
coalitieakkoord maar er gaan ongetwijfeld veel dingen komen die niet In het coalitieakkoord staan of waarbij een 
veranderende tijd toch vraagt om extra aandacht en bijsturing of kritisch vermogen.  Laten we als raad inderdaad dan 
ook die verandering zijn die w moeten zijn. Alleen zo kunnen wij een voorbeeld zijn als gemeente Boekel. We moeten 
allemaal onze positie innemen in het stelsel van de democratie en zo kunnen wij ons in de toekomst met recht en 
met trots gemeente Boekel blijven noemen.

Algemene beschouwingen GVB
Mw. Van Eert (GVB)
Gemeenschapsbelang bedankt het college voor het overhandigen van de programmabegroting 2023 en 
meerjarenraming 2024- 2026.Voor ons ligt een sluitende begroting en daarvoor onze complimenten. Ter 
voorbereiding hebben we diverse vragen gesteld en heeft hierover ook ambtelijk overleg plaatsgevonden. Bedankt 
voor de beantwoording van onze vragen en ondersteuning. 

De voorliggende programmabegroting geeft uitvoering aan datgene wat we in het coalitieakkoord hebben 
afgesproken en wat vertaald is naar het uitvoeringsprogramma van het College. Het doet Gemeenschapsbelang 
deugd dat het uitvoeringsprogramma ruimschoots past binnen de voorliggende begroting van 2023 en de komende 
jaren. 

Volkshuisvesting en woningbouw,  
Gemeenschapsbelang vindt dat iedereen recht heeft op een huis die aansluit bij de levensfase en portemonnee. Vorig 
jaar hebben we een motie ingediend, welke raadsbreed is ondersteund, om tot een visie op de volkshuisvesting te 
komen. Dit wordt volgend jaar opgepakt en is actueler dan ooit. Gemeenschapsbelang vindt het van belang dat we 
niet in de kramp schieten door vanwege woningnood allerlei ontwikkelingen op erven en tuinen toe te staan, maar 
vindt dat we vanuit een bestuurlijke visie invulling moeten geven aan de huisvestingsbehoeften in relatie tot een 
goede ruimtelijke ordening. Daarnaast vindt Gemeenschapsbelang het van belang dat onze grondexploitatie gezond 
is waardoor we de grondprijs van bouwkavels toegankelijk kunnen houden. Daarnaast is zuinig ruimtegebruik van 
belang en moet onnodige verstening op maagdelijke gronden buiten de geoormerkte bouwlocaties, worden 
voorkomen. 

Beheer en onderhoud wandel- fietspaden
Gemeenschapsbelang vindt bewegen belangrijk. Begaanbare wandelpaden en fietspaden nodigen uit tot bewegen en 
ommetjes. Goed onderhouden en veilige fiets- en wandelpaden zijn van groot belang voor alle verkeersdeelnemers 
en met name voor mensen die minder mobiel zijn. Gemeenschapsbelang vraagt regelmatig aandacht voor 



Besluitenlijst
Raadsvergadering 9 november 2022 Begroting 2023

Pagina 14 van 27

kwaliteitsniveau wandel- en fietspaden. We hebben geconstateerd dat het nieuwe meldsysteem beter inzicht geeft 
op de afhandeling van de meldingen- mits burgers natuurlijk melden. Desalniettemin vragen we ons af of het huidige 
kwaliteitsniveau voldoet aan de door de raad vastgestelde categorie B (functioneel op orde). Onze vraag aan het 
College om het wegenbeheerplan in lijn te brengen met de uitwerking vervoer- verkeersplan en hen om te kunnen 
voldoen aan het afgesproken kwaliteitsniveau hiervoor extra middelen vrij te maken en dit voor te leggen aan de 
raad.
 
Dit geldt ook voor het volgende onderwerp.  Vorig jaar heeft Gemeenschapsbelang een raadsbreed ondersteunde 
motie ingediend om nader onderzoek te doen naar het realiseren van een verbinding tussen de Aa en Leurke middels 
een fietsbrug. De impact van de randweg op de verbinding tussen dorp en buitengebied is voelbaar.  De 
buurtschappen Leurke, Mutshoek, de Aa en ook wijde omgeving hebben een brief gestuurd ondersteund met 
ongeveer 100 handtekeningen en een oproep gedaan voor een fietsbrug. Is het College het met ons eens dat dit 
proces te verankerend moet worden binnen in het verkeers- en vervoersplan en hierbij nadrukkelijk de 
buurtbewoners betrokken moeten worden? 

Gezondheid en welzijn
Volksgezondheid en welbevinden is voor ons maar ook voor veel burgers een van de belangrijkste onderwerpen. 
Gemeenschapsbelang vindt dat de gemeente zich maximaal moet inspannen zorg te dragen voor een goed 
leefklimaat, infectiebestrijding en voorzieningen die bijdragen aan het waarborgen van goede volksgezondheid, 
vitaliteit en psychosociaal welbevinden voor iedereen. Binnen diverse programma’s wordt hieraan invulling gegeven. 
Wat ons betreft mag de wijze waarop uitvoering wordt gegeven aan het Schone Luchtakkoord, zichtbaarder worden.   

Zoals aangeven zijn de voor ons belangrijkste speerpunten verankerd in deze begroting. We kijken uit naar het beleid 
rondom burgerparticipatie waarbij in onze ogen de gemeente een verantwoordelijkheid heeft burgers goed te 
informeren zodat ze kunnen participeren.  Oppakken strategische visie, uitwerken mobiliteitsvisie, herijken 
volkshuisvestingsvisie/ woonvisie om goede bestuurlijke kaders neer te leggen waarbinnen het College kan acteren. 
We pleiten er dan ook voor dat bij de uitwerking van deze visie met mogelijke uitvoeringsagenda, het College 
werkkapitaal van de raad krijgt om niet voor ieder wissewasje naar de gemeenteraad te moeten komen. Hiermee kan 
efficiënter omgesprongen worden met ambtelijke capaciteit. 
Algemene beschouwingen VVD
Dhr. Dijcks (VVD)
Na de coronacrisis, met de nodige negatieve gevolgen voor nagenoeg alle inwoners, keken wij met zijn allen uit naar 
een mooi en voorspoedig jaar. Een jaar waarin wij zouden genieten van onze herwonnen vrijheden. De economie zou 
herstellen en iedereen kon zich weer vrij bewegen. Geen mondkapjes en geen 1,5 meter afstand meer. 
Nog voordat dit besef goed was ingedaald viel Rusland binnen in de Oekraïne.  Op dat moment konden wij niet 
bedenken wat de gevolgen van deze inval zou worden op ons dagelijks leven. 
Inmiddels weten we dat wel en ervaren wij wereldwijd de gevolgen hiervan. De inflatie is enorm toegenomen en 
energie is voor Europa en zeker voor ons land een serieus probleem geworden. Mensen worden geconfronteerd met 
onbetaalbare energierekeningen. De gevolgen hiervan zijn duidelijk merkbaar. Voedselbanken kennen een enorme 
toeloop. Ondernemingen gaan failliet of sluiten preventief hun deuren omdat ze de rekeningen niet meer kunnen 
betalen. De thermosstaat moet naar een lagere temperatuur en voor vele moet de broekriem strakker.
In dat licht bezien zijn wij vandaag als gemeenteraad bij elkaar om de gemeentebegroting voor 2023 vast te stellen. 
Dit ter inleiding. 
Voorzitter, 
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De opzet voor deze algemene beschouwing zorgt ervoor dat de VVD in deze eerste termijn het woord richt tot de 
raadsfractie van het DOP, GVB en CDA. 
Echter voordat wij dit doen, willen wij de ambtelijke organisatie een groot compliment geven voor de manier waarop 
de begroting is samengesteld en vooral ook de tijd en energie die zij besteed hebben om ons als gemeenteraad mee 
te nemen in de opmaak naar het vaststellen van de gemeentelijke begroting voor het jaar 2023. 
In dit proces hebben alle fracties de mogelijkheid gehad schriftelijk haar politieke en financiële vragen te stellen. Al 
deze vragen zijn ook schriftelijk beantwoord en in navolging heeft bij een zogenaamde benen op tafelsessie een 
verdere verdieping kunnen plaatsvinden. Als laatste hebben de fracties de gelegenheid gehad om individueel met de 
ambtelijke organisatie te spreken over, ja waarover eigenlijk?

Voor de VVD-fractie geeft de voorliggende begroting 2023 een getrouw beeld van de financiële positie van onze 
gemeente. Wij mogen concluderen dat onze gemeente er financieel goed voor staat en best een stootje kan hebben. 
Gelukkig maar denken wij dan. Maar voor de VVD is ook duidelijk dat de ruimte om onze schulden te betalen zich 
richting de kritische grens begeeft. Ons bezit is op dit moment zwaar belast met schulden en dus reden genoeg 
kritisch te kijken naar onze uitgaven en zeker geen uitgaven te doen die niet strikt noodzakelijk zijn.
Onze begroting 2023 bestaat voor een groot deel uit voortzetting van bestaand beleid. Een niet onaanzienlijk deel 
gaat over taken die door de overheid aan ons opgedragen zijn. Denk dan aan de WMO, de Jeugdzorg- en de 
Participatiewet. Een ander deel van de geplande uitgaven zijn te koppelen aan de wensen van de nieuwe coalitie. Een 
aanzienlijk deel hiervan bestaat uit het opstellen of bijstellen van visies.  
Welke visies staan er dan zoal in onze begroting? 
• Het herzien van de Strategische visie, opgesteld in 2016 met een looptijd tot 2030
• Woonvisie, opgesteld in 2019 met een looptijd tot 2030
• Woonzorgvisie 
• Omgevingsvisie onlosmakelijk verbonden aan de omgevingswet
• Visie preventieplan 
• Visie burgerparticipatie 
• Geurvisie 
• Mobiliteitsvisie, noodzakelijk
• Economische beleidsvisie 
• Uitvoering centrumontwikkeling, met invulling visie (2017)
• Duurzaamheid, een PM post, waarbij het duurzaamheidsplan ontbreekt. 

Is de vraag te rechtvaardigen of wij met het opstellen en of bijstellen van al deze visies niet ons doel voorbijschieten? 
Immers het alleen maar opstellen van een visie zonder daaraan een uitvoering te koppelen beschouwen wij als 
verloren tijd. 

En mag de vraag ook zijn of de organisatie al deze visies wel aan kan? Het collegeprogramma heeft ons duidelijk 
gemaakt dat er voor een aantal van deze genoemde visies geen ambtelijke capaciteit en ook geen financiële 
middelen beschikbaar zijn. Wij horen graag of onze duiding van het collegeprogramma in deze correct is. 

De VVD zegt hiermee niet dat de zojuist opgesomde visies niet nodig zijn maar wel dat wij als raad een juiste 
prioriteit moeten geven aan een deel van deze visies. En bij het stellen van prioriteiten de belangen van de inwoners 
van onze gemeente het zwaarst laten wegen. 
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Een laatste en zeker niet onbelangrijk element in de gemeentebegroting die wij willen benoemen is de positie van 
het grondbedrijf. Met het aankopen van veel bouwgrond, zoals op de Burgt en nu ook in de Schutboom, ontwikkelt 
de grondexploitatie zich voor de komende jaren negatief. Het geld dat nu geïnvesteerd is, moet worden 
terugverdiend met de verkoop van kavels voor alle vormen en soorten van woningbouw.  De eis voor 30% sociale 
woningbouw bij nieuwbouwprojecten zorgt ervoor dat een deel van deze projecten alleen verliesgevend gerealiseerd 
kan worden. Met de verkoop van dure kavels moet dit verlies gecompenseerd worden. Als VVD zijn wij voor bouwen, 
bouwen en nog eens bouwen. En onder normale economische omstandigheden zouden wij nu zeggen vooral 
doorgaan. 
Echter wij maken ons ernstig zorgen over de landelijke en dus ook de regionale ontwikkelingen. Ontwikkelingen die 
aantonen dat bouwprojecten vertraagd worden door wet- en regelgeving. Maar ook door serieuze tekorten aan 
vakmensen en bouwmaterialen. Dit alles in combinatie met een steeds verder oplopende rente en een torenhoge 
inflatie. Factoren die ervoor zorgen dat het invullen van woningbouwplannen meer en meer problematisch wordt. 
Voor veel mensen is het verkrijgen van de benodigde financiële middelen het grootste probleem. De VVD weet dat 
dit alles in schril contrast staat met de grote vraag naar bouwkavels. Het zijn de eigen woningbouwers die inschrijven 
bij het verloten van vrije kavels. Een bekend fenomeen voor een gemeente met een eigenwoningbezit van om en 
nabij de 75%. Mensen willen zelf bouwen en niet bij voorbaat gebonden worden aan projectontwikkelaars. 
De vraag; hoe zorgen wij ervoor dat onze jongeren in Boekel kunnen blijven wonen is nu nog actueler dan ooit 
tevoren? Hoe zorgen wij dat ze een geschikte woning kunnen vinden en zeker hoe helpen wij onze jongeren bij het 
realiseren van hun wens een eigen woning te bouwen en te bezitten.
 De VVD is van mening dat hiervoor een andere aanpak nodig is. De hernieuwde starterslening laat voor nu zien dat 
het niet het ei van Columbus is. Opnieuw willen wij pleiten om onze jongeren de bouwgrond in huurpacht te geven 
en pas in termijn in eigendom. En om onze zorgen over de bouwplannen te onderstrepen zijn wij afgelopen 
woensdag getrakteerd op een nieuwe uitspraak van de Raad van State. Voor elke bouwvergunning dient de uitstoot 
van stikstof te worden berekend en waar nodig gecompenseerd te worden. De stikstofvrijstellingen die de afgelopen 
jaren gehanteerd zijn om bouwprojecten te realiseren zijn taboe. Ook al heeft onze gemeente niet direct te maken 
met natura 2000 gebieden, ook wij zullen voor alle bouwprojecten de stikstofberekeningen moeten doorvoeren en 
daardoor ontstaat vertraging in de realisatie van onze bouwplannen. De vraag die wij willen voorleggen is of de 
huidige bouwplannen in tijd gezien nog wel realistisch en haalbaar zijn?
Tegelijk kun je de vraag stellen hoe en waar dan welke woningtypes nodig zijn en ook gebouwd moet worden. 
Ouderen roepen om passende wooncomplexen, de zogenaamde woonhofjes, maar vragen ook om winkels en 
ondersteunende voorzieningen kort nabij hun woning. In de begroting is voor een bedrag van 50.000 euro het 
actualiseren van de woonvisie opgenomen. Met deze actualisatie wordt meteen een koppeling gelegd naar de 
woonzorgvisie. Het actualiseren van een woonvisie, die amper 3 jaar oud is, en waarvan noodzakelijke vervolgstappen 
zoals het voor 2021 opstellen van een warmtevisie nog geen navolging heeft gekregen, maakt voor de VVD duidelijk 
dat de woonvisie nog steeds actueel is. 
Een woonzorgvisie zien wij echter wel als noodzakelijk. Woonzorg is een breed begrip, voor de een is het de 
mogelijkheid hebben, tot het krijgen van zorg wanneer nodig en voor de andere is zorg krijgen al een noodzaak. In 
de basis is woonzorg vooral het samen leven in een veilige omgeving en in een sociaal samenspel. De verdergaande 
vergrijzing met een toenemende zorgvraag en een afnemende zorgbeschikbaarheid noodzaakt voor een andere 
aanpak. Jong en oud samen met wederkerigheid in het elkaar ondersteunen biedt mogelijkheden. Momenteel zien 
wij senioren samen met jongeren invulling geven aan het arbeidsproces. Dit laat zien dat een andere denkwijze en 
daarmee een andere vorm van samenleven nodig is. Senioren zijn een onmisbare schakel geworden in de 
hedendaagse samenleving. 
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Het verbaast de VVD dan ook dat wij met een recente aangeboden memo over het onderzoek naar bijzondere 
woonvormen lezen dat in het coalitieakkoord van de gemeente Boekel het project ‘Veilig langer thuis’ is opgenomen. 
Door aanpassingen aan woningen te stimuleren (samen met o.a. PeelrandWonen en het Dorpsteam) moet het 
mogelijk zijn voor ouderen om langer veilig thuis te wonen. Ik heb mij suf gezocht maar kan dat project niet vinden. 
Niet in het coalitieakkoord en niet in het collegeakkoord. Weten wij eigenlijk wel wat de woonwensen zijn van onze 
ouderen? Laten wij deze vraag voorleggen aan de ouderen en luisteren naar hun wensen.
De VVD vraagt dan ook om de woonzorgvisie te omarmen en de koppeling met de woonvisie los te laten.  
In deze beschouwing willen wij ook in gaan op Duurzaamheid. Duurzaamheid wat betekent dit dan en waarom is het 
een PM post? Duurzaamheid staat voor alle ontwikkelingen die op technologisch, economisch, ecologisch, politiek of 
sociaal vlak bijdragen aan een gezonde aarde met welvarende bewoners en goed functionerende ecosystemen. 
Dat de financiële effecten van het begrip Duurzaamheid niet met voldoende betrouwbaarheid zijn in te schatten 
maakt begrijpelijk dat het een PM post is. Recentelijk heeft deze raad gesproken over verduurzamingsverzoeken van 
een sportvereniging. Hierbij is vanuit de verantwoordelijk wethouder geantwoord voor het einde van het jaar te 
komen met een duurzaamheidsbeleid en dat daarin ook aandacht is voor de wens en feitelijke noodzaak van de 
betreffende vereniging om te verduurzamen. In de praktijk gaat het niet om die ene vereniging maar om alle 
maatschappelijke organisaties waar onze inwoners gebruik van maken. Hoe kan het zijn dat met een memo de raad 
maar moet lezen dat er geen voorstel komt van de verantwoordelijk wethouder? Verduurzamen en duurzaamheid 
gaan toch hand in hand? Wanneer wij onze sociaal maatschappelijke samenleving in stand willen houden en vooral 
actief willen laten blijven is een gezamenlijke inzet nodig. En de verduurzaming van onze woningen en daarmee het 
terugdringen van de hoge energierekening voor huurders en eigenaren is eveneens meer dan nodig. Net nu zouden 
wij als gemeenteraad een hoge prioriteit moeten geven aan verduurzamen. Graag gaan wij samen met de raad de 
discussie aan hoe hier invulling aan te geven. Met het beschikbaar stellen van een lening met beperkte duur en met 
een lage rente kunnen wij onze sociaal maatschappelijke organisaties wel degelijk helpen. Hier geldt zeker “waar een 
wil is een weg”.  Het devies dat hier opgaat heet: Betaalbaarheid, haalbaarheid en realisme en ja onze 
duurzaamheidsmaatregelen moeten ook ten gunste komen van huishoudens. Zoals bijvoorbeeld “het project op elk 
dak, zonnepanelen” Zo te zien hebben wij echter geen plan en is er dus ook geen uitvoering. 
Vanuit het begrip verduurzaming is de stap naar het ondernemerschap in de breedste zin van het woord een kleine 
stap. Ondernemers en agrariërs vragen onze aandacht. Ook zij zijn gebaat bij verduurzaming en beheersing van hun 
kosten. Dat ondernemers de deuren sluiten omwille van het niet meer rendabel kunnen zijn en de kosten de 
opbrengst overstijgen zorgt ervoor dat onze gemeenschap op afstand komt te staan van de eerste levensbehoefte. 
Tegelijk zijn er ondernemers die vragen om nieuw en extra industrieterrein. Industrieterrein dat niet meer beschikbaar 
is, niet in Venhorst en ook niet in Boekel. De roep om kortetermijnmaatregelen klinkt steeds luider. De reden dat de 
VVD oproept om hoge prioriteit toe te kennen aan het ontwikkelen van onder andere Lage Raam en de 
Daandelendennen.
Voor de agrarische sector, een economische motor voor onze gemeente, nemen de zorgen over het voortbestaan 
alleen maar toe. Beleid gebaseerd op verkeerde berekeningen brengt de boeren steeds verder weg van de realiteit. 
Zij hebben serieus zorgen over hun bestaansrecht en daarmee staat hun toekomst op het spel. Als gemeenteraad 
hebben wij een verantwoordelijkheid richting de agrariërs. Het bestaansrecht van deze ondernemers is niet gebaat 
met het verrommelen van het buitengebied. 
Natuurlijk is het mooi in het buitengebied te wonen maar niet ten koste van deze ondernemers. Samen met de 
ondernemers bouwen aan een leefbaar en toekomstgerichte gemeente moet onze gezamenlijke opgave zijn.
Beste collega raadsleden voor de VVD is als afsluiting van onze 1e termijn de huidige bestuurscultuur een belangrijk 
punt in deze beschouwingen. Wat is en wat betekent dat, de roep voor een andere bestuurscultuur, wat moeten wij 
hier verstaan? Wordt hier gedoeld op Burgerparticipatie of op de openheid van beleid of bedoelen we dan de 
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memocultuur, waarin de raad soms moet lezen dat toezeggingen aan de raad niet of maar ten dele worden 
nagekomen?  Als volksvertegenwoordiger hebben wij een grote verantwoordelijkheid. Een daarvan is het geluid van 
de burgers te laten horen.  De reden waarom wij gekozen volksvertegenwoordigers zijn. Maar hier geldt vooral ook 
de belangen van de inwoners voorop laten gaan in de besluiten die wij nemen.
In de afgelopen 6 maanden lijkt het of deze raad meer macht wil en de controle loslaat om vervolgens in detail in te 
gaan op de uitvoering. Het dualisme, de taakverdeling tussen bestuur en volksvertegenwoordiging neigt naar de 
achtergrond te verdwijnen. Het college hoort te besturen en de raad hoort te controleren aan de hand van de 
gestelde kaders. In ieder geval is dat de manier waarop de VVD haar taak ziet en verantwoordelijkheid neemt. 
Met het vervangen van het delegatiebesluit door een minder verstrekkende versie is de raad nu aan zet om alle 
vergunningaanvragen te behandelen. Terwijl gelijktijdig het geluid te horen is dat het bijna onmogelijk is om alle 
stukken te lezen en dat de tijd ontbreekt om goed voorbereid de vergadering te bezoeken. Dit geluid klinkt al veel 
langer en zorgt ervoor dat het enthousiasme om raadslid te zijn of te worden afneemt. 
Ook nu geldt dat deskundigheid in de ambtelijke organisatie geborgd is. Deze ambtelijke organisatie adviseert en 
steunt ook de wethouders. Vertrouwen is hier de basis, vertrouwen in de deskundigheid van de ambtelijke 
organisatie. Als gemeenteraad moeten wij ons bezinnen op de manier hoe wij nu werken. De vraag vanuit de 
organisatie om de vergaderfrequentie aan te passen en daarmee te helpen de druk weg te nemen en besluitvorming 
te versnellen horen wij wel maar honoreren wij niet. Ook dit vraagt een heroverweging, die voor een deel thuishoort 
bij onze achterban. In de deskundigheid van de ambtelijke organisatie als gemeenteraad moeten we ons bezinnen op 
de manier waar je nu werkt de vraag vanuit de organisatie onverharde frequenties aan te passen en daarmee de druk 
weg te nemen en besluitvorming te versnellen over weer wel maar gewoon de regen wijn niet op dit vraag Ik denk hij 
overweging die van deel zijn zo wordt bij onze achterban dankjewel In de eerste termijn

De voorzitter schorst de vergadering 20 minuten.
Om 14.32 uur heropent de voorzitter de vergadering voor de tweede termijn.
De fracties krijgen de gelegenheid op elkaars beschouwingen te reageren 

Woordvoerders in tweede termijn zijn: dhr. Kanters (DOP), dhr. Gruijters (CDA), mw. van Eert (GVB), dhr. Dijcks (VVD)

DOP reageert op de inbreng en de ingediende moties.
• DOP is benieuwd naar de reactie van het college op de moties en verzoekt het college hieraan context te 

geven vanuit hun perspectief. 
• Motie Beter benutten bestaande woningvoorraad: sympathiek idee met voorbeelden die ook in het 

coalitieakkoord zijn opgenomen. Natuurlijk zitten er ook best wel wat haken en ogen aan vast. Bijvoorbeeld 
het voorbeeld van “tijdelijk” wonen. Hoe gaat dat in zijn werk, wat is tijdelijk en hoe gaat de handhaving 
daarvan.  Hoe kijkt het college aan tegen de op te stellen spelregels zoals dat in de motie wordt genoemd. 

• Motie Starten op de woningmarkt: Ook hier wil DOP graag de reactie van het college over horen. Dit is voor 
DOP toch wel een lastig onderwerp, we weten gewoon niet zo goed wat dit zou betekenen In de praktijk.

• Motie Eenmalige compensatie energielasten: De regering is voornemens met een regeling te komen voor  
ondernemers, verenigingen en maatschappelijke organisaties om hen te ondersteunen bij stijgende 
energiekosten en eventueel gaten te vullen. De regering gaat ermee aan de slag om onderzoek te doen naar 
hoe ondersteuning kan worden gegeven. Het is DOP op dit moment nog niet bekend wat de status daarvan 
is, maar het is wel zinvol om dat mee te nemen. Dus ook hier hoort DOP graag van de wethouder in hoeverre 
dat eventueel in gang gezet is zodat we er ook rekening mee kunnen houden en geen dubbel werk gaan 
doen
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• Motie Betere bereikbaarheid: DOP vindt het een sympathieke motie. Iedereen herkent zich wel in het 
probleem dat geschetst wordt omtrent het slinkende openbaar vervoer in de gemeente Boekel. DOP zet wel 
vraagtekens bij het verzoek om van het college te verwachten om zelf met creatieve oplossingen te komen. 
DOP vraagt het CDA dit anders te formuleren. Namelijk het college te verzoeken om creatieve oplossingen te 
“omarmen”. Het blijft een lastig onderwerp omdat het een bevoegdheid van de provincie is en zolang ze er 
niet heel veel geld tegenaan gooien is het gewoon ontzettend lastig. DOP hoopt dat met het omarmen van 
initiatieven stappen gezet kunnen worden en noemt als voorbeeld de buurtbus.  Een fantastisch initiatief dat 
met inzet van vrijwilligers van de grond is gekomen en voorziet in een behoefte.

• Wat betreft de inbreng van de VVD over de communicatie naar buiten toe, merkt DOP op dat hierover 
afspraken zijn gemaakt in het Presidium. Er worden stappen gezet. DOP stelt voor de afspraken te omarmen 
en als gemeenteraad ermee aan de slag te gaan. 

CDA reageert op de inbreng van de andere fracties en op het amendement van DOP.
• CDA is verheugd met de reactie van DOP aangaande de motie Benutten bestaande woningvoorraad.  Dit 

biedt perspectief om er een gezamenlijke motie van te maken. Wat betreft de opmerking van DOP over het 
opstellen van de beleidsregels, merkt CDA op dat het nu nog nadrukkelijk om een onderzoeksfase gaat. 
CDA wil in de motie niet beperkend zijn en ruimte laten aan andere mogelijk oplossingen. De voorbeelden 
zijn bedoeld als een richting waarin gedacht kan worden. Uiteindelijk is het de gemeenteraad die hier iets van 
gaat vinden en daar ook besluiten over neemt. 

• Ook de suggesties van DOP over de andere moties neemt het CDA graag mee om tijdens de schorsing 
gezamenlijk over te sparren. 

• Wat betreft de opmerking van de VVD over de bestuurscultuur, die term is in de afgelopen periode vaker 
gevallen. Wat het CDA betreft is dit een ‘werkwoord’. Het is een kwestie van doen, net zoals dit voor 
‘participatie’ geldt. Als het CDA kijkt naar wat er vandaag gebeurt dan ziet het CDA eigenlijk gewoon al iets 
heel moois gebeuren en wellicht gaat er nog wel een pittig debat plaatsvinden vandaag, maar wat we in deze 
vergadering zien gebeuren is dat we op zoek gaan naar de gemeenschappelijkheid op basis van 
samenwerking. In plaats van een conflictmodel ziet CDA het harmoniemodel. 

• Er is in de beschouwingen o.a. door GVB aandacht gevraagd voor de kwaliteit van de wandel en fietspaden. 
Hier ziet CDA ook gemeenschappelijkheid in wat betreft de opvattingen van de fracties. Hier valt echt een 
wereld te winnen, ook als gaat om mensen die minder mobiel zijn. Dus die suggestie kunnen we alleen maar 
van harte onderstrepen.

• Wat betreft het amendement Armoedebestrijding van DOP daar staat CDA in eerste instantie positief 
tegenover, maar CDA heeft wel een aantal vragen en is benieuwd naar de reactie van het college. CDA vindt 
het belangrijk ook aandacht te vragen voor ZZP’ers en het MKB. Daar ligt ook een grote uitdaging. Het is ook 
de vraag of het slim is om nu een specifiek bedrag hieraan te koppelen of willen we in meer algemene zin in 
kaart brengen wat er nu gebeurt op dit punt en waar valt nog wat te behalen? CDA wil hier wat meer beeld 
bij krijgen. CDA kan zich voorstellen dat er ook mensen in de gemeente zijn die niet onder de minima vallen, 
maar die aan de onderkant van de middenklasse zitten en ook in de knel raken.  

• VVD doet een aantal mooie suggesties als het gaat om de positie van starters op de woningmarkt en daar 
zou CDA de fracties willen oproepen om samen te kijken hoe we dan die motie die er ligt daaraan ook recht 
te laten doen. O.a. aan de suggestie die VVD doet op het gebied van zelfbouwen.  

• Participatie, CDA zei het al, ook dit is een werkwoord. CDA heeft eerder al gewaarschuwd om geen dikke 
rapporten over participatie te gaan schrijven, maar het vooral te gaan doen. Het is mooi dat we dat allemaal 
vinden en ook echt onderschrijven, en juist daarom vraagt het CDA nog een keer aandacht voor de situatie 
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rond De Bosberg. Daar gaat het nu flink mis. CDA heeft met inwoners gesproken hierover. Als je enerzijds 
zegt dat participatie belangrijk is - en dat staat niet ter de discussie - maar anderzijds de bewoners echt het 
gevoel hebben met een kluitje in het riet te zijn gestuurd, dan gaat er iets niet goed.  Graag krijgt het CDA 
hier een reactie op van de portefeuillehouder.

GVB reageert op de inbreng en de ingediende moties.
• Goed te zien en horen dat we het op veel onderwerpen eens zijn met elkaar en het belang ervan erkennen.
• Er is een paar keer het woord visie gevallen en of dit wel dikke rapporten moeten zijn. GVB is van mening dat 

het de rol van de gemeenteraad is als volksvertegenwoordiger de kaders te stellen.  Als je kaders stelt doe je 
dat vanuit een lange termijn perspectief en niet voortdurend vanuit reactiviteit waardoor je iedere keer in een 
kramp schiet. GVB is van mening dat als je een duidelijke visie hebt met goed beleid en daaraan gekoppeld 
een heldere uitvoeringsagenda, je daarmee een duidelijk werkkader aan het college kunt meegeven en dan 
moet je daar ook de benodigde middelen voor beschikbaar stellen. Daar moet je als raad niet te krampachtig 
mee omgaan. Als we dat nu slimmer doen met elkaar dan denkt GVB dat wij ook een rustiger raadsagenda 
kunnen hebben waarbij we daadwerkelijk op hoofdlijnen kunnen sturen en daar waar nodig op de juiste 
momenten kunnen controleren en bijsturen.

• Motie Beter benutten van bestaande woningvoorraad: Kijkend naar het coalitieakkoord en het 
collegeprogramma is daar eigenlijk een groot deel van de oproep al in verankerd. GVB is benieuwd naar de 
reactie van het college. Aan het CDA vraagt GVB wat het CDA precies beoogt met de motie. Vraagt CDA een 
onderzoekende houding van het college? Of zeggen ze dat de genoemde voorbeelden eigenlijk het resultaat 
zouden moeten zijn. Graag hoort GVB van het college wat daar dan de impact van is, ook in relatie tot ons 
grondbedrijf. We moeten oppassen dat we niet de concurrentie gaan inzetten met ons eigen grondbedrijf 
waardoor ons grondbedrijf negatief wordt met het gevolg dat onze bouwkavels op de woningbouwplannen 
juist duurder worden en daarmee de achterstand voor woningen bereikbaarheid dus negatief beïnvloeden. 

• Motie Starten op de woningmarkt: Hier staat GVB wat behoudend tegenover. Uiteraard wil GVB ook de 
starters op de woningmarkt ondersteunen. Bij GVB roept deze motie de vraag op wat nu eigenlijk de rol van 
de gemeente is en wat is onze reikwijdte en invloed hierin? Wat is de legitimatie bekeken vanuit het 
gemeenschapsgeld dat we hieraan dan gaan besteden? Graag hoort het GVB ook van de portefeuillehouder 
hoe hij hier tegenaan kijkt.  GVB sluit helemaal aan bij de VVD wat betreft de mogelijkheid om zelfbouw 
mogelijk te maken. 

• Motie Eenmalige compensatie van energiekosten: GVB vindt dit een lastige motie. Natuurlijk ook hartstikke 
sympathiek en tegelijkertijd speelt dit probleem niet alleen bij onze sportverenigingen. Het speelt 
maatschappelijk breed en dus stelt GVB zich ook hier de vraag; wat is de legitimatie om vooruit 
gemeenschapsgeld hier nou in te ondersteunen en tot hoever gaan we dan en in welke mate kun je ook een 
appèl doen op creativiteit van de verenigingen zelf

• Amendement Armoedebestrijding: GVB ziet samenhang met de motie Eenmalige compensatie wat betreft de 
vraag aan welke knoppen je als gemeente(raad) wilt draaien? Verder iet GVB op dit moment dat vooral de 
mensen die net boven het minimum zitten eigenlijk meer problemen hebben dan de minima.  

• Motie Betere Bereikbaarheid: Als we kijken naar de roadmap die er op dit moment ligt rondom een 
uitwerking van de mobiliteitsvisie en het uitwerken naar de verkeersplannen dan zien we eigenlijk nog heel 
veel momenten waarop burgers worden betrokken. Misschien komen er dan nog wel meer creatieve 
oplossingen vanuit burgers naar voren. GVB ziet graag dat dit verankerd wordt in dat proces.

• Samengevat staat GVB positief tegenover de moties en het amendement maar dan wel met de goede 
formulering. 
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VVD reageert op de inbreng en de ingediende moties.
• Ook de VVD ziet dat de fracties elkaar op veel punten vinden.  VVD merkt op dat vanuit de landelijke 

overheid wordt gewaarschuwd om op te passen met te veel subsidies en te gekke dingen. Er zijn twee dingen 
die van belang zijn: 1 is dat de overheid heeft aangekondigd na 2023 te stoppen met alle ondersteuning op 
het gebied van energiesubsidies dat betekent dat je eigenlijk vanaf 2023 moet rekening houden dat er 
kosten doorberekend worden naar de gebruiker. De prijs gaat niet zakken en het prijsplafond wat is 
afgesproken dat hangt als een soort zwaard boven ons hoofd. Wanneer het valt dat weet niemand.  
Nederland staat aan de top van de lijst als het gaat over de energieprijs die we betalen. Je kunt de vraag 
stellen of we dit als gemeenteraad hier moeten gaan bespreken en oplossen. Dat kunnen wij niet, Wel kan je 
als gemeenteraad erover praten met elkaar. 

• Er liggen 4 moties en we hebben een amendement en alle fracties staan er sympathiek tegenover.
Wanneer emoties mee gaan spelen merk je dat je dan soms tegen een dilemma aanloopt dat hetgeen wat 
voorgelegd is, met soms onbekende gevolgen naar de toekomst, dat je dat tijdens deze 
begrotingsbehandeling niet met je achterban kan bespreken. Voor de VVD zou het belangrijk zijn als we met 
elkaar als gemeenteraad besluiten hier wat meer tijd voor te nemen om bepaalde zaken die hiervoor gelegd 
worden goed door te spreken en dan met een gezamenlijk gedragen standpunt te komen.  Want dat proeft 
de VVD, namelijk dat we op veel plekken een gezamenlijk standpunt kunnen formuleren.

• Amendement Armoedebestrijding: VVD staat hier ook sympathiek tegenover, alleen in de maatschappij is 
armoede is niet altijd te definiëren.  Armoede wordt gedefinieerd door datgene wat je aan het einde van de 
maand in je portemonnee vindt en als daar een gat zit dan heb je armoede. Of dat gat dan te wijten is aan 
jezelf of dat het gat te wijten is aan datgene wat de overheid jou heeft opgedragen uit te voeren dat is iets 
anders. Dus ja, VVD staat sympathiek tegenover het amendement maar wel op een andere manier. Als je al 
zoiets doet dan zul je meer concreet moeten kijken naar wat is nou het middel wat onze burgers helpt om 
beter bewapend te zijn en gewapend te zijn om naar de toekomst toe armoede beter te helpen oplossen.

• Motie Benutten bestaande woningvoorraad: VVD is van mening dat we moeten oppassen dat maatregelen 
geen tegengesteld effect hebben en ons eigen woningprogramma hiervan de negatieve effecten ondervindt. 
Het kan een prijsopdrijvend effect hebben en ervoor zorgen dat woningen onbetaalbaar worden. Als we met 
zijn allen echt een motie willen indienen vandaag dan moeten we schaven,  want de VVD denkt dat iedereen 
wel begrijpt dat dat staat een noodzaak is 

• Motie Starten op de woningmarkt: VVD denkt dat starters echt hulp nodig hebben maar niet In de vorm van 
hele grote subsidies. 

• Eenmalige compensatie van energiekosten: Hier sluit VVD zich aan bij wat de GVB hierover heeft gezegd. Het 
ligt breder dan zoals hier in de motie verwoord. Als je met sportverenigingen praat en ze hebben inderdaad 
energieprobleem, dan mogen ze ook zelf creatief in meedenken. Daar zit een terugverdienmodel in, in de zin 
dat op het moment dat je bezuinigt en nog energiemaatregelen neemt, dan heb je een win win situatie. 
Alleen kan niet iedereen dit. Vandaar dat VVD voorstelt om ze te helpen met creatieve oplossingen te 
bedenken.

• Motie Betere bereikbaarheid: VVD kan hierin heel ver meegaan, als het gaat over de betere bereikbaarheid. 
VVD heeft dit ook in het verkiezingsprogramma opgenomen. VVD vindt het ongekend en hoe lang 
bijvoorbeeld studenten/scholieren erover moeten doen om op de onderwijsinstelling te komen. En met de 
toekomstige mogelijk overloop van de grote steden naar Boekel toe wordt bereikbaarheid alleen maar 
belangrijker. We moeten dan wel zorgen dat we die bereikbaarheid hebben en dat vraagt meer dan het 
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alleen maar lokaal oplossen. Dit vraagt ook van het college om daadwerkelijk provinciaal hiermee aan de slag 
te gaan. Er zijn genoeg argumenten om op andere manieren de bereikbaarheid van Boekel te borgen.

Hiermee is de tweede termijn met reacties op de inbreng van de fracties afgerond. 
De voorzitter schorst de vergadering tot 15.34 uur. 
Na de schorsing komen de portefeuillehouders aan het woord.

Portefeuillehouder/burgemeester Van den Elsen
• Er zijn door velen al complimenten aan de organisatie gegeven, waarvoor dank. Complimenten over de begroting 

die voorligt, maar ook over het proces zoals we dat gezamenlijk doorlopen hebben en de wijze waarop de 
fracties ondersteund zijn. Er ligt een sluitende begroting voor. Ook als we vooruitkijken is de begroting over 
meerdere jaren sluitend en dat is in deze tijd een compliment waard. Er wordt veel gesproken over het jaar 2026 
en over een ravijn waarmee gemeenten te maken gaan krijgen. Zoals het er nu voorligt is er voor Boekel geen 
sprake van een ravijn. Er is wel sprake van een tekort maar inmiddels zijn de eerste signalen wat betreft de 
septembercirculaire dat deze er weer positief uitziet waardoor we toch verwachten daar nog een extra plus bij het 
accres erbij te gaan krijgen. Daar waar in de voorjaarsnota nog een tekort moest worden gepresenteerd, is nu 
spraken van een grote bijstelling op het accres wat nu leidt tot positieve eerste 3 jaar.  

• Hoe mooi kan het zijn dat Boekel in deze tijd alle ambities uit het coalitieakkoord heeft kunnen verwerken in de 
begroting. En ook voor de burgers is sprake van maar een minimale verhoging.  Alleen de indexering hebben we 
hoeven doorvoeren. 

• Als portefeuillehouder financiën wijst de burgemeester er wel op dat ook in deze begroting, hoe mooi die er ook 
uitziet, toch onzekerheden zitten aan de inkomsten- en uitgavenkant. We zien nu met name aan de uitgavenkant, 
de kostenkant grote onzekerheden.  We hebben het vanmiddag gehad over alle crises waar we mee te maken 
hebben. De inflatie, gevolgen van covid en de energiecrisis. Het is nog allemaal onzeker.  In de voorjaarsnota is al 
wel een verdubbeling van energielasten opgenomen. In de begroting zit nu een extra stelpost. Maar het is de 
vraag of dat voldoende is, dus er zijn onderdelen waar we ook nog wel een tegenvaller kunnen verwachten. 

• De Strategische visie: Toen de portefeuillehouder hier vorig jaar mee begon, is wel heel duidelijk gemaakt vanuit 
de gemeenteraad dat dat een belangrijke opgave was en dat onderschrijft de portefeuillehouder ook. Ook de 
portefeuillehouder hecht aan een dit strategische document waarbij de inwoners intensief worden betrokken. De 
strategische visie gaat ons de komende jaren helpen als richtinggevend document. We hadden de wens eigenlijk 
in 2022 al een start te maken, maar vanwege de hoeveelheid personeelswisselingen is dat niet helemaal gelukt. In 
2023 moet het wel lukken. Er zijn opmerkingen gemaakt over de verbinding tussen de strategische visie en 
burgerparticipatie.  Een strategische visie voor en door Boekel kan alleen maar een leidend en richtinggevend 
document zijn als die van, voor en door Boekel gemaakt wordt. Dat hebben we hier in 2016 ook gedaan. We 
gaan kijken hoe we zo intensief mogelijk inwoners kunnen laten aanhaken en kunnen Laten meedenken. De 
participatie in Boekel is heel erg hoog en daar mogen we trots op zijn. En aansluitend op de oproep van het CDA 
gaan we participatie vooral doen. De burgemeester roept de raad om het college daarin alert te houden en 
mochten we daar ergens iets in vergeten of dat er nog creatievere aanvullende ideeën zijn, maak die dan kenbaar 

• Communicatie is een ander belangrijk onderwerp dat hier genoemd is. CDA gaf dit met name aan op het stukje 
raadscommunicatie en vraag hier aandacht voor te hebben. Als je het hebt over beleids- en besluitvormende 
processen kunnen we dat stukje communicatie beter doen. Daar is in het Presidium al over gesproken en de 
griffie had daar al ideeën over om daarmee aan de slag te gaan. Dat moeten we gewoon de komende maanden 
verder vormgeven. Bijvoorbeeld hoe gaan we nou na zo een raadsvergadering beter communiceren, neutraal 
objectief wat er gebeurd is en wat de besluiten betekenen voor Boekel. Als we het hebben over de bredere 
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communicatie dan zie je dat er in de begroting extra middelen hiervoor zijn opgenomen.
Er is In de afgelopen jaren veel veranderd en er wordt veel meer gevraagd van communicatie. Denk aan social 
media en de verschillende kanalen die we allemaal kunnen benutten.  Ook wat betreft de wensen die burgers 
hebben wat betreft communicatie is de lat hoger komen te liggen. We hebben extra middelen opgenomen om 
onze formatie uit te breiden op communicatie. Verder is de burgemeester met de afdeling communicatie op dit 
moment in gesprek met de communicatie biedende partijen, zoals de lokale omroep, Boekels weekblad, etc. Dat 
is om te kijken hoe we daar de samenwerking kunnen verbeteren. 

• Wat betreft de differentiatie van de tarieven afvalstoffenheffing waar DOP naar vraagt, het is inderdaad zo dat wij 
binnen Boekel nu geen gedifferentieerde tarieven hebben. Er wordt eenzelfde bedrag voor afvalstoffenheffing 
gevraagd aan eenpersoonshuishoudens en voor meerpersoonshuishoudens. Het is mogelijk om dat anders te 
doen. Op het moment dat je het tarief voor eenpersoonshuishoudens gaat verlagen dan heeft dat consequenties 
voor het tarief voor de meerpersoonshuishouden. Dat is logisch want het totaalbedrag wat opgehaald moet 
worden blijft hetzelfde. Daar kan je dus wel in schuiven.  De burgemeester begrijpt dat dit niet per se nu voor het 
komend jaar al zou moeten gaan. Dat is fijn, want de legesverordening en de verordening rondom 
afvalstoffenheffing die liggen al klaar voor volgende week in het college. En die worden 15 december a.s. ter 
besluitvorming aan de raad voorgelegd. De portefeuillehouder zegt toe om wel te kijken wat daarin mogelijk is. 
Graag hoort de portefeuillehouder dan nog wel waar de raad aan zit te denken en of het een raadsbreed 
draagvlak is voor het verschuiven van de last van eenpersoonshuishoudens naar een last bij 
meerpersoonshuishoudens.  Dat is eigenlijk een procesvoorstel dat u dit meeneemt bij de behandeling van de 
legesverordening in december. 

• Verder deelt de burgemeester de opmerking van het CDA dat de lokale journalistiek kan bijdragen aan de 
politieke betrokkenheid van inwoners. En dit geldt ook voor de inzet van audiovisuele mogelijkheden, zodat 
inwoners de vergaderingen via een livestream kunnen volgen. De griffie gaat de komende tijd samen met de 
ambtelijke organisatie onderzoeken wat daar de mogelijkheden in zijn. Dan kan meteen worden meegenomen 
hoe we de jeugd beter kunnen bereiken, bijvoorbeeld met korte filmpjes. 

• De vraag is gesteld of we niet meer tijd zouden moeten inruimen voor de voorjaarsnota.  Ook dat onderschrijft 
de burgemeester. De behandeling van de voorjaarsnota is bij uitstek het moment waarbij je het college richting 
mee kunt geven. Dan heeft het college de mogelijkheid om dat in de begroting mee te nemen. De burgemeester 
bespreekt dit in het Presidium. 

• Tot slot de bestuurscultuur. Het is een onderwerp dat ook in het coalitieakkoord staat en waar we over spreken 
binnen het Presidium en met de Raad. De suggestie wordt gedaan daar vooral samen mee aan de slag te gaan. 
Daar is de burgemeester het helemaal mee eens. Laten we er samen naar kijken hoe we hier de komende tijd 
aandacht aan kunnen geven. Ook dit bespreekt de burgemeester graag in het Presidium.  

Wethouder Brands
• Het is goed te zien hoe de raadsfractie elkaar hebben gevonden,  dat maakt het voor de wethouder ook een stuk 

makkelijker In de uitvoering van het werk.  
• We hebben nog wel een aantal aandachtspunten met elkaar te bespreken de komende tijd. Bijvoorbeeld het 

schone luchtakkoord is genoemd en de situatie rond agrariërs. Laten we daar niet in deze vergadering in detail 
op doorgaan, maar even kijken waar we dat doen, bijvoorbeeld in een raadscommissie.  

• De wethouder doet hier graag een handreiking richting het CDA waar het gaat over De Bosberg. Hij nodigt CDA 
uit om met hem hierover in gesprek te gaan, samen met de betrokken ambtenaar. Misschien verstaan we elkaar 
verkeerd en zorgt dit voor ruis op de lijn. Dat kunnen we wellicht met een gesprek uit de wereld helpen. 
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• Wat betreft de wethouder de moties over de woningmarkt, merkt de wethouder dat hij hier geen moeite mee 
heeft. Hij ziet het zo dat ze aan de gang gaan met de opdracht en onderzoeken wat mogelijk is. Er komen dan 
geen dikke rapporten, maar het college gaat een aantal zaken onderzoeken en neemt dit mee bij de actualisatie 
van de woonvisie. We kijken goed naar wat ons verder kan helpen en als dat nou is het voorbeeld zoals hier 
genoemd wordt of misschien wel iets heel anders, daar gaan we het dan ook wel nadrukkelijk over hebben. De 
wethouder omarmt deze moties welke aanpassingen er dan ook nog in komen want het gaat om de geest van de 
moties zoals die die hier zijn aangereikt. Het is natuurlijk vooral een opdracht die er eigenlijk in zit en niet zozeer 
dat er een resultaatgerichtheid in zit. 

Wethouder Willems
• Er wordt aandacht gevraagd voor het verenigingsleven binnen de gemeente Boekel. Dat is ook zeer belangrijk. 

We hebben allemaal de corona jaren achter ons liggen en nu speelt weer de energiecrisis op. De wethouder heeft 
altijd de deur open staan voor verenigingen die het moeilijk hebben. De gemeente kan dan kijken hoe we 
kunnen helpen. 

• Een ander punt is het onderwerp de gezonden leefomgeving. Vanuit zijn eigen rol bij de GGD heeft de 
wethouder hier aandacht voor. Bij heel veel onderwerpen die we behandelen kijken we ook hoe verhoudt zich dat 
tot de gezonde leefomgeving. En die afwegingen vinden bij heel veel onderwerpen plaats ook al zijn ze niet altijd 
uitdrukkelijk vernoemd, En in de toekomst zal dat alleen maar meer worden als we de omgevingsvisie in moeten 
gaan vullen.  

• Er is gesproken over de Woonzorgvisie en waar die in landt. De Zorgvisie willen we laten landen in de Woonvisie 
en daar is ook een memo over uitgegaan.  

• Amendement Armoedebestrijding: Het amendement vraagt om € 40.000 beschikbaar te stellen voor 
armoedebestrijding in 2023. De term minima hierin vindt de wethouder lastig. Daar hebben we ook bij onze 
gemeente best veel aandacht voor en die worden al op vele punten gecompenseerd. Hij denkt dat op dit 
moment vooral onze aandacht uit moet gaan naar de groep die net boven de 120% uitkomt.  Voor het 
compenseren van energielasten willen we al gaan tot de 130% grens. Maar ik heb ook wel een gesprekken 
gevoerd met Stichting Leergeld en ons dorpsteam en daar komen ook mensen binnen die soms net boven die 
grens zitten maar doordat zij niet via voedselbank of kledingbank en dergelijke gecompenseerd worden is daar 
toch die armoedeval bijna groter. De wethouder denkt dat we daar vooral aandacht voor moeten hebben. Dat is 
ook zijn vraag aan de Raad mag de wethouder het wat breder invullen dan de minima?

• Motie Betere bereikbaarheid: Er is natuurlijk aandacht voor goede bereikbaarheid. De mobiliteitsvisie hebben we 
al opgesteld die komt terug In de Raad van december. Daar hebben we al een hele stap gezet. Die stappen 
worden één voor één uitgevoerd. Het eerste dat voorligt is de Mobiliteitsvisie, dan volgt het Verkeers- en 
vervoersplan. Er worden al  informatieavonden daarvoor gepland voor januari 2023. Dus de volgende stappen 
zijn al uitgezet en de wethouder denkt dat we daarmee op de goede weg zitten. De initiatieven die hier genoemd 
worden in demotie kunnen heel mooi landen tijdens die infoavonden. De buurtbus is natuurlijk al een hele mooie 
oplossing en echt complimenten voor de trekkers hiervan en alle vrijwilligers die daaraan meedoen. De gemeente 
heeft nog steeds een vacature uitstaan voor een persoon die echt verkeer en vervoer op gaat pakken en dit zijn 
hele mooie elementen voor die persoon om daar medewerking aan te geven. De wethouder vraagt de tekst van 
de motie aan te passen met het woord “omarmen”.  Dan kan het college de motie overnemen.

• Wat betreft de verbetering van de kwaliteit van wandel- en fietspaden dat mag echt een discussie zijn. Het zou 
helpen wanner bij de voorjaarsnota de discussie gevoerd kan worden over het al dan niet verhogen van de 
kwaliteit. Dan kunnen wij daar met de begroting 2024 rekening mee houden en kunnen we eventueel budget 
ophogen als er een breed draagvlak is om op die manier de kwaliteit te verbeteren. 
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• De fietsbrug waar aandacht voor wordt blijft onderwerp van onderzoek. Het college gaat met omwonenden 
praten om te kijken welke oplossingen er nog meer zijn.

• Motie Eenmalige compensatie energielasten: Dit vindt de wethouder een lastige. Het is een sympathiek idee. De 
wethouder denkt dat we meer onderzoek moeten doen om te kijken waar de problemen zitten en wanneer 
verenigingen in nood komen. Die eenmalige compensatie dat lijkt hem al moeilijk. Hij stelt voor dat het college 
een onderzoek doet bij de sportverenigingen waar de problemen zich voordoen. Je kunt niet altijd alles over een 
kam scheren. Eerst maar eens inzichtelijk krijgen. Er liggen hele hoge bedragen en wil je dit als gemeente 
opvangen? Ook wil de wethouder Rijks voorstellen afwachten. 

Dhr. Gruijters (CDA) merkt op dat het CDA de motie wil aanhouden tot helder is wat het Rijk gaat doen wat betreft 
een landelijke regeling. Er zit wel nog één aspect aan vast, namelijk dat het hier specifiek gaat over sportverenigingen 
en dan heb je het nog niet over de maatschappelijke verenigingen. Dus daar moeten we het misschien nog over 
hebben met elkaar. 

Mw. Van Eert (GVB) heeft nog een vraag. Het gaat er heel veel over dat fracties zich kunnen vinden in de geest van de 
moties zoals die voor liggen op het gebied van wonen.  Maar waar roepen we het college nu voor op?  
Wat GVB verder nog mee wil geven over het kwaliteitsniveau van wandel- en fietspaden. GVB ziet dat er een mooi 
beleid ligt waarin is een kwaliteitsniveau B is afgesproken. Daar schort het niet aan, maar misschien schort het aan het 
beheer en onderhoud. Wat GVB wil meegeven is dat het college ervoor zorgt dat niveau B ook echt geborgd is. Dat 
horen we graag in de voorjaarsnota terug.

Wethouder Brands geeft antwoord. Er wordt opgeroepen om te kijken hoe je de woonmarkt in beweging kunnen 
krijgen. Dat kunnen we gaan onderzoek en dan is het aan de raad of we het ook zo gaan doen. 
Of het een tiny house moet zijn in de achtertuin of iets heel anders dat moeten we met elkaar afwegen. Het college 
brengt het in beeld en de raad besluit hierover.  

Dhr. Dijcks doet een ordevoorstel om de vergadering te schorsen om te bezien of de fracties tot elkaar kunnen 
komen wat betreft de moties rondom wonen.

De voorzitter schorst de vergadering voor 15 minuten tot 16.30 uur

Dhr. Kanters (DOP koppelt terug wat er veranderd is aan het amendement. Het woordje “Minima” is weggehaald. 

Dhr. Gruijters (CDA) geeft een terugkoppeling over de moties. 
• Motie Benutten bestaande woonvormen is niet gewijzigd. CDA vindt de voorbeelden die erin staan essentieel.
• Motie Starten op de woningmarkt is wel gewijzigd en nu door alle partijen ondertekend. De twee bullet is 

weggehaald.
• Motie Compensatie energie is aangehouden, ook gezien dat we in afwachting zijn van landelijke regelingen en 

dan was nog het verhaal dat het alleen betrekking heeft op de sport en het CDA wijst ook nog op andere 
maatschappelijke organisaties. Daarvan zegt het CDA dat de toezegging van de wethouder voor nu voldoende is.

• Motie Betere bereikbaarheid die is aangepast en de term ‘omarmen’ is opgenomen en alle partijen ondertekenen 
de motie. 

De voorzitter brengt het aangepaste amendement, de moties en het voorstel in stemming.
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Besluit Het amendement is unaniem aanvaard en daarmee krijgen we een kleine correctie op de begroting.

Motie Beter benutten woningvoorraad: 
- VVD legt een stemverklaring af. VVD staat heel sympathiek tegenover de motie, maar VVD gaat het 

niet steunen. Dit heeft er mee te maken met het tweede gedachtestreepje. Als VVD vinden we dat 
het benoemen van deze opties niet kan en niet pas in dit verhaal. VVD zou graag een en ander in de 
Woonvisie terug willen zien maar op dit moment gaat het niet. Dis stemt VVD tegen de motie. GVB 
legt ook een stemverklaring af en die is vergelijkbaar met die van de VVD, dus GVB ziet graag straks 
een goede woonvisie terug.

- DOP sluit zich aan bij de geest van de motie en zoals die door de wethouder geïnterpreteerd is.  
- CDA is voor. 
De motie is daarmee met 10 stemmen tegen en 4 voor verworpen

Motie Starten op de woningmarkt wordt unaniem aanvaard.

Motie Eenmalige compensatie energiekosten is aangehouden.

Motie Betere Bereikbaarheid wordt unaniem aanvaard.

De geamendeerde Begroting 2023 wordt unaniem aanvaard.

Actie De fracties wensen het college succes met de uitvoering van de begroting.

Toezeggi
ng

- Wethouder Brands doet een handreiking richting CDA om in gesprek te gaan over de Bosberg.
- Wat betreft de differentiatie van de tarieven zegt de burgemeester toe om te kijken wat daarin 

mogelijk is. Dit is eigenlijk een procesvoorstel aan de raad om het mee te nemen bij de behandeling 
van de legesverordening in december en dan te komen met een raadsbreed voorstel.

- De burgemeester bespreekt in het Presidium of en hoe de Voorjaarsnota meer ruimte kan krijgen 
wat betreft de behandeling ervan.  

- Ook bespreekt de burgemeester in het Presidium hoe we aan de slag kunnen gaan met de 
bestuurscultuur.

7 Vaststelling notulen raadsvergadering van de openbare raadsvergadering van 6 oktober 2022

Opmerkingen die bij de griffie zijn binnengekomen zijn verwerkt in de notulen.

Besluit Vastgesteld

Actie -

8 Sluiting

De voorzitter sluit de vergadering om 16.52 uur

Ondertekend in de vergadering van 23 november 2022

Handtekening
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mr. J.I.M. le Comte C.J.M. van den Elsen
Griffier Burgemeester


